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Malobašťané 
neboli Občané části obce 
Baška, zvaná Malá Baška

Jejich činnost je postavena na principu 
a poslání osadního výboru. Svou iniciati-
vou a aktivitami poukazují na možnosti 
posílení odkazu kulturního a  přírodní-
ho dědictví, udržování lidových tradic 
a možnosti dalšího rozvoje obce s mini-
mem finančních prostředků, ale velkou 
loajalitou občanů. Vzhledem k velikosti, 
členitosti a omezenému rozpočtu obce 
Baška se jim tento způsob fungování 
osvědčil. Veškeré tyto aktivity následně 
prezentují pod názvem ,,Osadní výbor 
Malé Bašky“.  

Udržování pozitivních mezilidských 
vztahů formou pravidelných setkávání 
občanů Malé Bašky je tradicí po dlouhé 
generace. Myšlenka obohatit tato setká-
vání zapojením místních občanů do zvele-
bování obce se zro-
dila v roce 2017. Od 
jara následujícího 
roku, kdy byl polo-
žen základní kámen, 
se Malobašťanům 
podařilo zrealizovat 
atraktivní prostředí, 
jehož předností je 
nový altán a  spor-
tovní hřiště. � (pokračování na str. 2)
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Martin Ogořalek 

Protože se nám už po Vás hodně stýskalo 
a usoudili jsme, že se všichni potřebujeme 
nutně odreagovat, rozhodli jsme se, že le-
tošní Retro zábavu, kterou pro vás každo-
ročně pořádá náš Bašťanský spolek, jen tak 
nevzdáme. A tak jsme se pustili do příprav 
něčeho pro všechny úplně nového, co jsme 
vůbec netušili, jak dopadne. 

Začali jsme plánovat přenesení naší 
Retro zábavy k vám domů. Princip byl jas-
ný, musíme dostat program až do vašich 
obýváků. Dali jsme hlavy dohromady, 
každý přidal nějaký nápad a  nakonec se 
zrodila historicky první on-line taneční 
akce s názvem Retro zábava 2021, která po 
otestování s negativním výsledkem všech 

přítomných realizačního štábu odstarto-
vala s úderem osmé hodiny večerní v pá-
tek 9. 4. 2021. 

Zváni byli všichni, kteří měli chuť se zú-
častnit. Výjimečně jsme letos přizvali také 
vaše dětičky, pro které to tak mohla být 
jejich první „opravdická“ taneční zábava. 
Nezapomněli jsme ani na naše nejstarší – 
rodiče, či dokonce prarodiče, kdy jsme je 
chtěli prostřednictvím starých hitů alespoň 
na chvíli vrátit do mladých let.

Letos hrála prim celého večera technika, 
a  to ve zcela nevídaném rozsahu. Několik 
šikovných lidí se podílelo na tom, abychom 
se vzájemně viděli, slyšeli a mohli komuni-
kovat. � (pokračování na str. 13)

Retro zábava dorazila  
z kulturáku do vašich obýváků



2

ZPRAVODAJ OBCE BAŠKA

Výběr z  Usnesení Rady obce Baška 
schválený na 77. – 78. schůzi RO Baška

Rada obce Baška projednala
– 	nabídky Gabriely Kovalové, Zdeňka Vašici 

a Ivo Koláčka ke zveřejněnému záměru na 
pronájem nebytového prostoru o výměře 
99,9 m² v objektu stavby občanského vyba-
vení č. p. 509 v k. ú. Baška ve vlastnictví Obce, 
a to za účelem hlavně poskytování občerst-
vení. Zároveň RO uložila pozvat předklada-
tele nabídek k osobnímu projednání.

Rada obce Baška souhlasila
– 	s pronájmem části pozemku p. č. 1964  k.ú. 

Baška – přehrada Baška, Bohdanovi Muží-
kovi za účelem provozování stánkového 
prodeje občerstvení – káva, ledové frap-
pe, tropické limonády značky Crush king 

(alkoholické i nealkoholické), americké pa-
lačinky, tortilly gods, kuličková zmrzlina, od 
1. 5. 2021 do konce sezonního provozu, tj. do 
30. 9. 2021 a RO zároveň rozhodla o uzavření 
Smlouvy o nájmu na uvedený pozemek

Rada obce Baška rozhodla
– 	o  uzavření smlouvy o  nájmu prostoru 

sloužícího podnikání o výměře 99,9 m² 
v objektu stavby občanského vybavení 
č. p. 509 v k. ú. Baška na obecním pozemku 
p. č. 2006/3 za účelem provozování rych-
lého občerstvení a prodeje základních po-
travin návštěvníkům přehrady Baška, a to 
mezi Obcí Baška a Gabrielou Kovalovou na 
dobu určitou od 1. 5. 2021 do 30. 4. 2026

– 	o uzavření „Darovací smlouvy“ mezi obcí 
Baška a  Moravskoslezským krajem, za-
stoupeným hejtmanem Ivo Vondrákem, 

jejímž předmětem 
je darování dvou kusů 
„suchých obleků pro práci 
ve vodě“ za účelem dovybavení jednotky 
sboru dobrovolných hasičů obce speciální 
technikou pro činnost složek integrované-
ho záchranného systému, RO pověřila sta-
rostku obce Baška k podpisu této smlouvy

Rada obce Baška vzala na vědomí
– 	inventarizační zprávu Základní školy a Ma-

teřské školy Baška, p.o., o provedené inven-
tarizaci majetku a závazků k 31. 12. 2020

Z Usnesení RO Baška vybral 
J. Richter, místostarosta

Všechna ostatní platná Usnesení RO si ob-
čané mohou přečíst na webových stránkách 
obce Baška.

Výběr z Usnesení 19. zasedání Zastu-
pitelstva obce Baška

Zastupitelstvo obce Baška schválilo
– 	nové znění Veřejnoprávní smlouvy na 

poskytnutí investiční dotace č. 26/2021 
se subjektem Římskokatolická farnost 
Místek, zastoupená farářem dr. Danielem 
Víchou, na úhradu nákladů spojených 
s  realizací úpravy terénu a  opěrné zdi 

u bočního vstupu na hřbitov v Hodoňo-
vicích ve výši 50.000 Kč

Zastupitelstvo obce Baška rozhodlo
– 	na základě § 14 zákona č. 565/1990 Sb., 

O  místních poplatcích, vydat Obecně 
závaznou vyhlášku obce Baška č. 1/2021 
O místním poplatku z pobytu

– 	o uzavření Dohody o výši finančního pří-
spěvku na provoz Domova pro seniory 
Frýdek-Místek, p.o.

– 	o poskytnutí neinvestiční dotace subjektu 
Střední škola, Základní škola a Mateřská 
škola, Frýdek-Místek, p.o. na nákup speci-
álních pomůcek a materiálu pro výuku žáků 
se speciálními vzdělávacími potřebami ve 
výši 10.000 Kč

Z Usnesení ZO Baška vybral  
J. Richter, místostarosta

Všechna ostatní platná Usnesení ZO si občané 
mohou přečíst na webových stránkách obce.

Výběr z Usnesení Rady obce Baška

Výběr z Usnesení Zastupitelstva obce Baška

Lékařka  
informuje…

DOVOLENÁ
Ve dnech 3. května a  15. května 

2021 praktická lékařka MUDr. Věra 
Žídková NEORDINUJE. 

Zástup: MUDr. Martina Thaiszová, 
Pržno 116, tel. 558 677 653

Děkujeme za pochopení

Malobašťané neboli Občané části obce Baška, zvaná Malá Baška
(dokončení ze str. 1) 

Nedílnou součástí kulturního programu 
jsou akce jako stavění májky, smažení vaječi-
ny, pravidelné opékání špekáčků, vaření gu-
láše, vánoční jarmark a další... Malobašťané 
nezapomínají také na všechny občany Bašky, 

které opět rádi přivítají v rámci 3. ročníku plac-
kových hodů v Altánu na Malé Bašce. Pokud to 
současná situace dovolí, akce proběhne dle 
data uvedeného v obecním kalendáři.

Na rok 2021 mají rovněž připravený bohatý 
program, jehož vyvrcholením bude odhalení 

další umělecké stavby ve druhé polovině 
roku.

,,Zvelebujeme tak, aby se líbilo, a hodujeme 
proto, aby dobře bylo.‘‘

Za Malou Bašku Martin Ogořalek

Blahopřání
Koncem března oslavila své vý-
znamné životní jubileum a dala ke 
zveřejnění souhlas:

BLAHUTOVÁ JIŘINA (92)

Oslavenkyni přejeme všechno nej-
lepší, hodně dalších pěkně prožitých 
let. Pevné zdraví, spokojenost, život-
ní elán a pohodu.� Obec Baška
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Obec Baška již nebude rozesílat složenky 
na úhradu poplatků za komunální odpad 
a psy, jak bylo zvykem v předešlých letech. 
S ohledem na vysoké náklady za poštovné 
o tom rozhodla Rada obce Baška na svém 
zasedání 19. dubna 2021. 

Každoročně jsme v měsíci březnu tiskli a ro-
zesílali složenky na úhradu poplatku ze psů 
více než polovině poplatníků a v měsíci červnu 
složenky na úhradu poplatku za odpady při-
bližně třetině poplatníků. Tímto každoročně 
vznikaly vysoké náklady na poštovné. Obča-
né provedli úhradu poplatků převážně na po-
kladně obecního úřadu, částečně převodem 
z účtu a jen malé množství obyvatel uhradilo 
složenku na poště, hlavně z důvodu neustále 
se zvyšujících poplatků za složenku. Složenka 

u většiny občanů slou-
žila jako upozornění na 
blížící se splatnost po-
platku za odpad a psy.

Poplatek za odpady 
činí 650,- Kč na osobu 

a rok a je splatný do 30. června. Občané 
nad 70 let věku a  držitelé průkazu ZTP/P 
(nutno doložit) hradí 325,- Kč. Každé třetí 
a další dítě v rodině je od poplatku osvobo-
zeno. V případě nároku na osvobození, a to 
z důvodu pobytu mimo trvalé bydliště nebo 
pobytu v zahraničí déle než 6 měsíců, je tuto 
skutečnost potřeba každoročně ohlásit a do-
ložit do 30. června.

Poplatek za psa činí 180,- Kč na rok a je 
splatný do 31. března. Za druhého psa té-
hož majitele je poplatek 600,- Kč, občané 
nad 65 let hradí za druhého psa 300,- Kč. 

Úplné znění obecně závazných vyhlášek 
O  místních poplatcích je zveřejněno na 
webových stránkách obce Baška: https://
www.baska.cz/obecni-vyhlasky 

Místní poplatky lze uhradit:
– 	v hotovosti nebo platební kartou na 

pokladně Obecního úřadu Baška v úřed-
ních hodinách Po, St 7:00 – 11:00  hod., 
12:00 – 17:00 hod., Čt 12:00 – 15:00 hod. 

– 	převodem na bankovní účet obce: 
1682044389/0800 

	 variabilní symbol 
– 	je stále stejný, který Vám byl v minulosti 

přidělen 
– 	bude Vám sdělen telefonicky: 558 445 

212, nebo mailem: v.kvicalova@baska.cz 
–	 Informace o vašich poplatcích, variabilním 

symbolu a možnosti zaplacení on-line pro 
vás připravujeme na webových stránkách 
obce Baška.

Z důvodu pandemie COVID 19 je 
nejbezpečnějším a nejvhodnějším 
způsobem platba bankovním pře-
vodem.

V. Kvičalová, pokladní

(Dle zákona č. 634/2004 Sb. Zákon 
o správních poplatcích)

a) 	Uzavření manželství mezi snoubenci 
nebo vstup do registrovaného partner-
ství osobami, nemají-li trvalý pobyt na 
území České republiky – 3 000,- Kč  

b) 	Uzavření manželství mezi snoubenci 
nebo vstup do registrovaného partner-
ství osobami, z  nichž pouze jeden má 
trvalý pobyt na území České republiky 
– 2 000,- Kč

c) 	Vydání povolení uzavřít manželství mimo 
stanovenou dobu nebo mimo úředně ur-
čenou místnost 1 000,- Kč

d) 	Vydání vysvědčení o právní způsobilosti 
k uzavření manželství nebo vysvědčení 
o právní způsobilosti ke vstupu do re-
gistrovaného partnerství v cizině nebo 
s cizincem 500,- Kč

Osvobození  
Od poplatku podle písmene c) této polož-

ky jsou osvobozeny osoby těžce zdravotně 
postižené.

Zamýšlený svatební obřad je třeba nej-
prve ohlásit na Matrice Magistrátu ve Frýd-
ku-Místku, kde si pevně domluvíte termín 
svatby s  hodinou konání. Tyto informace 

předáte dále na OÚ 
Baška p. Zápalkové 
Dajaně, se kterou pro-
berete detailněji zále-
žitosti Vaší svatby. 

Pozor! Starostkou 
obce Baška budete od-
dáni v případě, že alespoň jeden ze snou-
benců má trvalé bydliště v Bašce, Kunčičkách 
u Bašky nebo v Hodoňovicích.

Úředně určené místnosti pro uzavření 
manželství v Bašce: velká zasedací místnost 
OÚ Baška a sál kulturního domu. Mimo tyto 
prostory je účtován poplatek 1 000,- Kč.

V. Kvičalová, pokladní

Jako každoročně pro vás připravujeme 
Zájezd za poznáním krás naší vlasti.

Bohužel současná covidová situace nám 
to stále neulehčuje, jelikož všechna místa 
jsou zatím zavřená, tak není možné se ani 
domluvit na prohlídkách, ubytování atd.

Nasloucháme vašim nápadům, kam byste 
se chtěli podívat, a tak jsme vybrali severní 
Čechy. 

Co víme přesně je termín pátek 3. 9. – ne-
děle 5. 9. 2021. Jakmile budeme mít bližší 
informace, budeme vás prostřednictvím 

Zpravodaje Baš-
ka informovat.

Vaši známí 
průvodci 

Hanka a David

Informujeme… 
Obec již nebude rozesílat složenky na úhradu 
poplatku za odpady a psy

Správní poplatky týkající se uzavírání  
manželství

Připravujeme… 
Zájezd Za poznáním krás naší vlasti
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Terénní odlehčovací služba je jednou z na-
šich terénních služeb péče. Pomáhá pečují-
cím osobám získat čas pro odpočinek či ře-
šení vlastních záležitostí, jako např. návštěva 
lékaře, úřadu apod., s vědomím, že je jeho 
blízký v dobrých rukou a je o něj kvalitně 
postaráno. O tom, jak to ve službě vypadá 
nyní, po ročním boji se zákeřným virem, jsme 

si popovídali s vedoucí služby Kateřinou 
Göttlicherovou a  pracovnicemi Danou 
Grygovou a Janou Zahradníkovou.

Jak se za poslední rok proměnila Terénní 
odlehčovací služba (TOS)?

Máme registrovanou kapacitu na 3 uživa-
tele v jednom okamžiku, to znamená, že se 

rozrostl náš tým a jsme schopni vypomoci 
více lidem. V průběhu roku se měnila také 
různá hygienická opatření a postupy, jinak 
vše fungovalo na jaře a jinak pak od podzi-
mu a na to jsme museli reagovat. Dá se taky 
říci, že se dostáváme více do povědomí lidí. 
Díky tomu, že jsme měli možnost nakoupit 
pomůcky k aktivizačním činnostem, jsme 
zase o něco flexibilnější v nabídce činností 
pro klienty.

Lidé nyní nemohou cestovat, opouštět 
domov, ale na nedostatek klientů si nestě-
žujete, čím to? Změnila se nějak klientela, 
nebo její preference?

Více se na nás obracejí lidé po propuštění 
z nemocnice, kdy došlo ke zhoršení zdra-
votního stavu a rodina potřebuje poradit, 
pomoci. Stejně tak nás pečující využívají 
v době, kdy oni sami potřebují vyřešit své 
zdravotní problémy. Tato doba je náročná 
i pro pečující, jsou více unavenější a hledají 
různé možnosti pomoci.

A co TOS a Covid-19? Celý Váš malý tým 
si nemocí prošel. Jak vás to poznamenalo? 

Když jsme si nemocí procházeli my, měli 
jsme pochopení od pečujících i klientů a při 
péči o klienty nám pomohla hodně naše do-
hodářka. Po uzdravení jsme zase mohli my 
na oplátku působit u klientů, kteří covidem 
onemocněli.

Změnil se nějak Váš přístup ke klientům? 
I s ohledem na to, že odhalit tuto nemoc 
v  terénu je složitější než v  pobytových 
službách?

Uvědomujeme si, jak velké riziko nese-
me, můžeme nakazit sebe, ale i jiné klienty. 
Mluvíme o tomto riziku s klienty i zájemci 
více než předtím, dodržujeme všechna po-
žadovaná hygienická opatření. Obezřetnost 
je více než na místě. Někteří klienti  mají z to-
hoto onemocnění strach a my se je snažíme 
uklidnit, jsme schopni poradit i při prvních 
příznacích.

Vnímáte nějaké změny naopak u klien-
tů?

Je to různé, někdo se začíná více bát one-
mocnění, jiní zase nabývají odvahy, že to pů-
jde k lepšímu a jsou ochotni podstoupit i rizi-
ko toho, že si objednají naše služby s vědomí, 
že chodíme k různým uživatelům. U mnoha 
pečujících pozorujeme zlepšení pečovatel-
ské práce, což je pozitivní. Rádi ukážeme, jak 
se o blízké lépe starat a rodiny jsou pak velmi 
vděčné za tuto pomoc.

Charita Frýdek-Místek
Foto: Archiv Charity F-M

Informujeme… 
Terénní odlehčovací služba v časech (po) covidu
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Společnost ČEZ Distribuce a.s. dává na 
vědomí všem svým klientům, že mění způ-
sob informovanosti o plánovaných odstáv-
kách elektřiny. Firma opouští od letákových 
služeb a přechází na elektronický způsob 

informování. Každý odběratel si může ne-
chat posílat informace mailem nebo SMS 
zprávou zdarma. Tyto služby lze sjednat na 
www.cezdistribuce.cz/sluzba. Další mož-
ností jsou informace o odstávkách přímo 
na stránkách ČEZu www.cezdistribuce.cz/
odstavky, a to vždy nejpozději 15 dnů před 
konáním odstávky.

Obec Baška dle těchto zpráv z ČEZu umís-
tila na svých webových stránkách banner, 

který automaticky informuje o  plánova-
ných odstávkách elektřiny v Bašce, Kunčič-
kách u Bašky a Hodoňovicích s možností 
detailního popisu po rozkliknutí uvedené 
informace. Věříme, že tak budou mít obča-
né nejlepší možnost přístupu k informacím, 
které právě hledají v souvislosti s problémy 
s dodávkou elektrické energie do svých do-
mácností. 

Obec Baška

Letošní zima opakovaně přinesla vy-
datnou sněhovou nadílku. Po jarním tání 
je potřeba zkontrolovat, jakou vodu ze 
studně pijeme. Její kvalita je citlivá na 
klimatické podmínky stejně jako po 
prudkých deštích, po povodních nebo 
při suchu.

Tání, stejně jako například prudké deště 
a následné povodně, vede k přítoku zvýše-
ného množství vody do lokálních vodních 
zdrojů. Proto je s koncem zimy a po tání sně-
hových zásob nezbytná péče o studny a kva-
litu vody v nich. Prioritou pro odpovídající 
péči o kvalitu vody ve studni je předcházení 
zdravotním komplikacím z nežádoucích látek, 
které v ní mohou být přítomny. Při posuzová-
ní kvality vody ve studni a její ne/vhodnosti 
pro konzumaci není odpovědné spoléhat 
pouze na vlastní smysly. Ty nejsou v  řadě 
případů schopny na rozdíl od laboratorních 
analýz přítomnost nevhodných látek ve vodě 
zachytit. Vyplatí se spolehnout se na odborné 
laboratorní rozbory.

Zhruba 90 % lidí v České republice je zá-
sobováno vodou z  veřejných vodovodů. 
Otočíme kohoutkem a teče prakticky neo-
mezené množství vody, v naprosté většině 
případů ve velmi dobré kvalitě. A to 365 dnů 
v roce, 7 dnů v týdnu, 24 hodin denně. Tento 
komfort, který chápeme jako samozřejmost, 
v řadě zemí světa vůbec samozřejmý není. 
Česká republika stále žije přes opakované 
upozorňování na zhoršující se situaci bě-
hem suchých period (například v  letech 
2015–2019) ve valné většině svých oblastí 
ve vodním blahobytu.

Zbývajících 10 % obyvatel naší země je zá-
vislých na vodě z veřejných nebo domovních 
studní. Další zhruba pětina obyvatelstva 

používá vodu ze studní na chalupách, cha-
tách o víkendech a na dovolené. Všichni tito 
lidé by měli odpovědně přistupovat k tomu, 
aby pravidelně sledovali, jakou vodu z těch-
to zdrojů pijí a zda má odpovídající kvalitu 
s ohledem na lidské zdraví. V současné pan-
demické situaci, kdy má řada lidí oslabenou 
imunitu, to platí o to víc.

Společnost Vodotech doporučuje před 
příchodem jara majitelům studní provádět 
nejen pravidelné čištění a údržbu po zimním 
období, ale také věnovat pozornost kontrole 
kvality využívaných zdrojů. 

Argument uživatelů, že není potřeba vodu 
ze  zdroje testovat, protože dlouhodobé uží-
vání se obešlo bez jakýchkoliv zdravotních 
komplikací a voda má navíc vynikající chu-
ťové vlastnosti, neobstojí. 

Především děti a citlivější osoby mohou 
být postiženy střevními či zažívacími pro-
blémy v případě výskytu bakterií fekálního 
původu. Například ve střevech je bakterie 
Escherichia coli žádoucí a běžnou součástí.  
Při vypití vody kontaminované tímto mikro-
organismem mohou nastat zdravotní kom-
plikace. A tato rizika jsou vyšší především 
v obdobích, kdy do studny přitéká více vody 
z okolí. Tedy právě v obdobích blížícího se 
jara nebo vydatných přívalových srážek.

Při prvním rozboru zdroje je vhodné ana-
lyzovat více ukazatelů tak, aby bylo mož-
né dosáhnout uceleného přehledu o jeho 
kvalitě. Při dalších analýzách je dostačující 
zaměřit se na kritické ukazatele, které nebyly 
v prvním rozboru vyhovující, a zkontrolovat 
si tak účinnost technologického opatření. 
Nejčastějšími problémy, s nimiž se labora-
toře při rozborech setkávají, jsou bakteriální 
kontaminace, zvýšený výskyt železa, manga-
nu a dusičnanů. 

„Provádíme chemické, mikrobiologické, bio-
logické i senzorické zkoušky všech typů vod. 
Kromě naší akreditované Centrální laboratoře 
působíme v regionu také v areálech čistíren od-
padních vod v Havířově, Třinci, Novém Jičíně 

a Opavě, kam je možné vzorky odpadní vody 
dovézt, nebo v areálech úpraven vod v Pod-
hradí u  Vítkova a  Nové Vsi u  Frýdlantu nad 
Ostravicí, kde přijímáme vzorky pro rozbory 
pitné vody,“ vysvětluje vedoucí laboratoří 
Pavla Veselá.

Co má vliv na kvalitu vody ve studni?
Klimatické faktory – tání sněhu, povod-

ně, sucho
Materiál využitý pro stavbu studny, 

vrty a rozvody vody
Okolní prostředí – možná kontaminace 

například ze zemědělské nebo průmyslové 
činnosti

Geologické podloží – může mít vliv na 
přítomnost manganu, železa a dalších kovů 
– je možné využít kvalitní filtry

Veškeré další informace lze najít na 
webu www.vodotech.cz

Kontakt: Pavla Veselá, Vodotech, spol. s r.o., 
Centrální akreditovaná laboratoř, Telefon: 595 
694 335, 702 154 771

Foto: Archiv Vodotech, spol. s r.o.

ČEZ distribuce a.s. informuje

Sledujte kvalitu vody ve studni!  
Vyhnete se zdravotním komplikacím
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Každoročně na českých 
silnicích zemře několik 
desítek motorkářů, kteří 
podcení svůj stroj nebo 
nejsou dostatečně zkuše-
ní k řízení silnějších moto-

rek. Co bychom měli vědět a na co si dát 
pozor před a při jízdě?

•	 Jeden z důležitých bodů je dobrý tech-
nický stav motorky. S tímto je provázaná 
hustota vzduchu v pneumatice a dezén. 
Než vyjedete na cestu, ujistěte se, že de-
zén předního kola je rovnoměrný po celé 
délce kola. Pokud si všimnete, že boční 
strana je tzv. sjetá a dezén ubývá, zhoršují 
se jízdní vlastnosti. Tlak v pneumatice je 
zpravidla uvedený na nálepce umístěné 
na rámu stroje.

•	 Opomíjeným prvkem bývá vybavení. 
Zkušený motorkář nevyjíždí bez speciál-
ního motocyklového oblečení a vybave-
ní. 

•	 Znalost svého stroje je pro motorkáře 
zásadní. Obecně platí, že motorka má 

o poznání delší brzdnou dráhu než vozi-
dlo a tudíž by měl dodržovat bezpečné 
rozestupy. 

•	 Dalším neméně podstatným faktorem 
jízdy, je včas a adekvátně reagovat na kri-
zové momenty, které mohou přijít. V hus-
tém městském provozu se často stává, že 
řidič zaparkovaného vozidla přehlédne 
přijíždějícího motoristu ve zpětném zr-
cátku a otevře dveře, čímž dojde ke kolizi. 
Výborné je osvojit si úhybný manévr. 

•	 Asi každý motorkář již zažil náhle od-
bočení automobilů doleva v momentě, 
kdy to chtěl pořádně rozjet rovně. Tato 
situace je považována za jednu z nejne-
bezpečnějších situací. Řidič vozidla mo-
torkáře nevidí a  motorkář může lehce 
přehlídnout blikající blinkr = PŘEDVÍDA- 
VOST!!!

•	 Mezi nejčastější příčiny dopravních ne-
hod patří nepřiměřená rychlost. Motorka 
sama o sobě vybízí k svižné jízdě, vždyť 
právě dynamika je největším lákadlem. 
V tomto směru je velmi krátkozraké jezdit 
na hraně možností (tzv. nadoraz). 

•	 Důležitou součástí bezpečné jízdy je kon-
centrace. Radost z  jízdy, adrenalin, veš-
keré chemické procesy, které v průběhu 
jízdy zažíváte, je nutné adekvátně ovlá-
dat. Ze stejného důvodu není vhodné 
sedat na motorku rozzuřený nebo jinak 
psychický rozhozený.

Mnoho šťastných kilometrů bez nehod 
a slunce nad hlavou.

Martina Jablońská, 
Krajské ředitelství policie Moravskoslezského kraje

komisař oddělení prevence

Vše o havarijním pojištění
Nejen při koupi nového vozu, ale i oje-

tého je rozumné zvážit havarijní pojištění 
a u nových vozidel také připojištění GAP. 
Havarijní pojištění má mnoho variant a při-
pojištění, které je dobré před sjednáním 
zvážit. Většinou známe havarijní pojištění 
jako tzv. allriskové, které v sobě zahrnuje 
škody způsobené odcizením, vandalismem, 
živlem i havárií (vlastní vinou). U starších 
vozidel však lze toto pojištění rozdělit na 
samostatné části a pojistit pouze odcizení, 
živel, srážku se zvěří, skla, havárii, asistence, 
náhradní automobil… Na jednotlivé připo-
jištění se podíváme podrobněji.

Nejdražší částí havarijního  
pojištění je riziko HAVÁRIE

Cena se dá snížit o spoluúčast, tedy část 
nákladů na opravu nesenou klientem u ka-
ždé pojistné události. Čím vyšší spoluúčast, 
tím nižší cena pojištění, ovšem u vysoké 
spoluúčasti pak hradí majitel klidně i 20% 
z  výše opravy ze svého. Pozor při spo-
luúčastí 10 %, je většinou uvedeno i min. 

10.000 Kč, u 5% min. 5.000 Kč a 20% např. 
20.000 Kč – není to však pravidlem. 

Příklad: Na přechodu jste nedobrzdil 
a narazil do vozu před Vámi. Škoda na voze 
poškozeného bude hrazena z vašeho povin-
ného ručení. Škoda na vašem voze z havarij-
ního pojištění. Bude-li škoda na vašem voze 
30.000 Kč a máte spoluúčast 10%, min. však 
10.000 Kč, pojišťovna odečte z ceny opravy 
10.000 Kč a vaše náhrada škody bude pou-
ze 20.000 Kč. Je třeba zohlednit i cenu vozu 
a oprav a podle toho se rozhodnout.

Pojištění GAP – garantovaná ochrana 
majetku

Jde o připojištění k havarijnímu pojištění, 
které kryje rozdíl mezi časovou cenou vozu 
a pořizovací cenou. Při totální škodě nebo 
odcizení vozu je zpravidla pojišťovnou vypla-
ceno plnění ve výši hodnoty, jakou mělo vozi-
dlo těsně před havárií. Pokud si tedy pořídíte 
vůz za 1.000.000 Kč, po 3 letech bude jeho 
hodnota minimálně o třetinu nižší a museli 
byste tak pořizovat buď ojetý vůz, nebo rozdíl 
do nové ceny doplatit ze svého, popř. úvěru. 

Máte-li sjednáno pojištění GAP k havarijnímu 
pojištění, bude Vám vyplacena 100% částka, 
kterou jste za vozidlo zaplatili při koupi. U no-
vých vozů rozhodně doporučujeme sjednat. 

Pojištění ODCIZENÍ
Lze sjednat buď jako součást allriskové-

ho havarijního pojištění, nebo samostat-
ně za zlomek ceny. Je vhodné např. pro 
majitele staršího vozu, který nechce platit 
komplexní (často drahé) pojištění, ale má 
obavy o odcizení vozu. Např. 10letou Octa-
vií můžete pojistit na odcizení s  limitem 
100.000 Kč cca za stokorunu měsíčně, což 
stojí za klidný spánek.

Pojištění ŽIVEL
Můžete sjednat samostatně a  vozi-

dlo tak bude pojištěno na veškeré škody 

Finanční poradna

Policie ČR informuje… 
Motorkáři na cestách (aneb dobrej gang)
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Opravy mostů v Bašce
Po silnici I/56 

z  Frýdku-Místku 
do Frýdlantu n./O. 
a zpět projede té-
měř 22 tisíc aut 
denně. Oficiální 
součet z roku 2016 bude dnes jistě vyšší, což přináší potřebu 
udržovat komunikaci v prvotřídní kvalitě. Dlouhodobě vyso-
ká zátěž vozidel způsobila zhoršený stavebně-technický stav 
mostů, které budou důkladně opraveny.

Oprava mostů evidenčních čísel 56-070 a 56-075 v obci Baš-
ka začala 6. dubna. Objektivní hodnocení současného stavu 
bylo jedním z podkladů pro zajištění kompletní rekonstrukce 
za více než deset milionů korun. Zahrnuje obnovu hydroizolace 
včetně vozovkového souvrství, stavbaři provedou také sanaci 
degradovaných betonových částí a budou namontována nová 
svodidla.

Plánované práce mají být hotovy do konce září letošního 
roku, což je předpokládaný termín úplného zprovoznění zmí-
něných mostů silnice I/56. Po dobu rekonstrukce doprava po-
vede po neopravované polovině vozovky v obousměrném 
režimu pruhů 1+1.�

Zdroj: Mikroregion Frýdlantsko-Beskydy
Foto: Blesk – Jana

NEPŘEHLÉDNĚTE!
Obec Baška a ZŠ Baška vyhlašují na 8. a 9. květ-

na 2021 sběr kovového šrotu
Udělejte si doma a v zahradě jarní úklid a podpořte tím naše 

žáky v místní základní škole. Ve všech třech částech naší obce 
budou rozmístěny v pátek 7. 5. kontejnery, kde můžete až do 
neděle 9. 5. přinést jakýkoliv železný šrot. Veškerý výtěžek z této 
akce bude předán ZŠ v Bašce pro potřeby jejich žáků.  

� Odbor služeb OÚ Baška

způsobené živly – oheň, pád stromů, po-
vodeň, záplava, vichřice, krupobití apod., 
nebo zahrnout do allriskového pojištění.

ČELNÍ SKLO / VŠECHNA SKLA 
Zde si zkontrolujte, jestli máte kryté pou-

ze čelní sklo, nebo všechna skla na vozidle. 
Pojistnou částku si určuje klient. Máte-li vo-
zidlo s vyhřívaným čelním sklem, zjistěte si 
cenu výměny skla včetně práce, ať nemusí-
te výrazně doplácet ze svého. Plnění z to-
hoto připojištění vám nesnižuje počet 
bezeškodných měsíců, tzv. malus a lze jej 
doporučit, jeho cena však dost roste.

NÁHRADNÍ VOZIDLO 
Toto připojištění zajistí zapůjčení náhrad-

ního vozidla po dobu opravy po havárii, 

živlu nebo odcizení. Pojištění se zpravidla 
sjednává na předem daný počet dní a ma-
ximální cenu půjčovného, např. maximálně 
na 10 dní / 2.000 Kč denně, 15 dní / 3.000 Kč 
denně…

SRÁŽKA SE ZVĚŘÍ
Většinou jde připojistit v rámci povinné-

ho ručení a pokud nechcete platit drahé 
havarijní pojištění, může pomoci i toto při-
pojištění, které je neporovnatelně levnější 
než pojistka na jakoukoliv havárii.

Co když máte starší auto?
Majitelé starších vozidel, kteří nechtějí 

platit drahé allriskové havarijní pojiště-
ní, mohou u povinného ručení připojistit 
i tzv. MINI RISK HAVÁRII, kdy je pojištěno 

vozidlo jen na škody např. 50, 100, 150 tisíc 
a kryje alespoň částečnou škodu na vozi- 
dle.

Mezi další připojištění, které lze sjed-
nat samostatně k povinnému ručení, patří 
například ÚRAZ OSOB, ZAVAZADLA, ASI-
STENCE , OPRAVA ROZPOČTEM, RÁFKY 
A PNEU, POŠKOZENÍ PLASTOVÝCH ČÁSTÍ 
MOTORU ZVÍŘETEM, PRO SPORTY (spor-
tovní výbava ve vozidle).

Budete-li potřebovat poradit, neváhej-
te se obrátit na specialisty ČIFO – České-
ho institutu finanční odpovědnosti a.s. na 
www.cifo.cz a  info@cifo.cz. K přepočtu 
Vaší smlouvy mailem nám stačí SZP vozu 
a RČ, pokud chcete ověřit bonus v databázi 
ČKP. �

Autor: Petr Olašin,
tel. 736472120, olasin@cifo.cz



8

ZPRAVODAJ OBCE BAŠKA

Čápi si s návratem do hnízda v Hodoňovicích dávali pěkně na čas! 
Okolní hnízda sousedních obcí už byla v březnu obsazena čapími 
páry a u nás stále nic. 

A přece jsme se dočkali! V neděli 18. dubna po 16. hodině se v hníz-
dě objevil čáp, začal dělat úklid, ohlašovat se klapáním zobáku, že 
je tady! A teď už jen přivítat paní čápovou!� Hodoňovjané

Foto: Marie Vančurová

Vrátili se, jsou tady

Na desítkách míst najdou lidé ve Frýd-
ku-Místku sdílené elektrické koloběžky. 
Ty rozšíří další možnosti vypůjčených 
dopravních prostředků, kterými se jde 
pohybovat městem nehlučně, ekologic-
ky a moderně. Stejné koloběžky začali 
využívat také obyvatelé Ostravy.   

Koloběžky jsou v  obou městech k  dis-
pozici na více než 330 místech, které jsme 
pečlivě v součinnosti s představiteli obou 
měst vybrali. Počet těchto míst se přitom 
bude postupně podle poptávky v daných 
lokalitách navyšovat. Zelené koloběžky si 
je možné vypůjčit přes aplikaci dostup-
nou na Google Play i App Store. Uživatel ji 

přepne na vyhledávání koloběžek a jejím 
prostřednictvím naskenuje QR kód umís-
těný na stroji. Před zahájením první jízdy 
se mu zobrazí zásady bezpečného pohy-
bu v městském provozu a také pokyny ke 
správnému parkování koloběžek. Některé 
z těchto informací koloběžky jezdci předají 
v hlasové formě, což dále zvyšuje bezpeč-
nost jejich provozu. Například omezení 
rychlosti jízdy v určitých ulicích si tak jez-
dec nemusí zjišťovat na telefonu, ale dozví 
se za jízdy přímo od koloběžky. Stroje na-
sazené v Ostravě a Frýdku-Místku hovoří 
česky, slovensky a anglicky v závislosti na 
nastavení aplikace. Platba za půjčení stroje 

je uživateli po ukončení jízdy automatic-
ky stržena z  karty uložené v  aplikaci. Za 
prvních 5 minut jízdy na koloběžce zaplatí 
zákazník 4 Kč za minutu, poté se minuto-
vá sazba sníží na 3 Kč. Po skončení jízdy je 
nutné kolo i koloběžku odstavit na k tomu 
určeném místě vyznačeném v aplikaci, jinak 
jezdec dostane pokutu ve výši 750 Kč.

Sdílené elektrické koloběžky jsou důleži-
tým prvkem městské dopravy budoucnosti. 

Zdroj: moravskoslezsky.denik.cz

Přečetli jsme za vás… 
Sdílené elektrické koloběžky

Vážení občané,
v  bašťanském Zpravodaji v  rubrice Ptáte 

se nás… rádi zveřejníme vaše dotazy. Pište 
na mail. adresu: d.zapalkova@baska.cz co vás 
trápí, co nevíte – z jakékoliv oblasti, ať už veřej-
ného života nebo otázky přímo na zastupitele 
obce, starostku, místostarostu. Je ku prospě-
chu věci, když je dotaz přesněji specifikován! 

Dotazy je možné vhodit i do boxu, který je 
umístěn ve vestibulu OÚ Baška. V následují-
cím čísle Zpravodaje budou dotazy zodpo-
vězeny.

Ptáte se nás…
1) Proč se neměří rychlost na komuni-

kacích u  přehrady? Je tam velký pohyb 
chodců a  auta tam opravdu jezdí velmi 
rychle.

Odpověď: Měření rychlosti na komunika-
cích je v kompetenci dopravní policie ČR nebo 
obecní policie, která k  tomu má kompetence, 
ale musí mít patřičné vybavení. Žádost o měře-
ní rychlosti jsme na DI ČR podali, ale vzhledem 
k  vytíženosti dopravních policistů jsou upřed-
nostňovány komunikace I. a  II. třídy. Zmíněná 

komunikace je komunikace III. třídy, a  tudíž je 
zatím opomíjena. Vedení obce ale bude pra-
covat na tom, aby i  naši obecní strážníci byli 
v blízké budoucnosti schopni rychlost v  těchto 
nebezpečných úsecích měřit.

2) Proč není otevřeno WC na přehradě?
Odpověď: WC v kempu na přehradě slouží 

výhradně pro návštěvníky našeho rekreačního 
zařízení, které je otevíráno v rámci letní sezony. 
Nejsou to veřejné obecní záchodky. 

Odbor služeb OÚ Baška

Ptáte se nás…
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Po úspěšném osvobození Ostravy na kon-
ci dubna 1945 začaly jednotky Rudé armády 
postupovat ve směru na Hrabovou, Kunčice, 
Vratimov, Paskov, Lískovec a Frýdek. Velením 
bojových akcí byl pověřen velitel 4. ukrajin-
ského frontu armádní generál A. I. Jeremenko, 
bojů se zúčastnily také jednotky 1. gardové 
armády s  velitelem generálplukovníkem 
A. A. Grečkem. V jejich sestavě byl také 1. čes-
koslovenský armádní sbor, zesílený 24. střelec-
kou divizí. Ze Slovenska ze směru od Turzovky 
útočilo vojsko 18. armády generálporučíka 
A. I. Gastiloviče. Ustupující německé jednot-
ky 1. května obsadily Bašku, nacisté přivedli 
300 sovětských zajatců a umístili je do objektů 
místní cihelny „Cihelia“. V odpoledních hodi-
nách 2. května začali odvážet uskladněnou 
munici a odváděli sovětské zajatce, kteří byli 
ještě schopni chůze. Němečtí vojáci urychleně 
opouštěli obec a podle záznamů pozdějšího 
kronikáře Bedřicha Fišera upustili od záměru 
postřílet pro výstrahu skupinu mužů z Bašky. 
Dne 2. května postupovaly jednotky Rudé 
armády směrem na Frýdek, prudké boje byly 
vedeny ve směru na Místek. Město se postup-
ně měnilo v trosky. Hořela i Baška, bojovalo se 
také ve Starém Městě.

V Bašce a Dobré se Němci rozhodli založit 
obranu, aby umožnili svým jednotkám pro-
vést ústup na Frýdlant a Frenštát. Stěžejním 
místem bojů se stala právě Baška. Krátce před 
14. hodinou 3. května do Bašky přišel prů-
zkum Rudé armády, vzápětí přijel první tank 
T-34 a postupně dorazilo 70 Rudoarmějců. 
Československé prapory zavlály na Sokolov-
ně, na Panském kopci a ve vesnici. Velitel sku-
piny Wehrmachtu požádal o posily a pohrozil 
vypálením obce a postřílením mužů. Němečtí 
vojáci se zformovali v Baheníku  a s podporou 
jednoho tanku zaútočili na Bašku ve směru 
od hřbitova. Zároveň zaútočili ve směru od 
Kunčiček, vyhodili do vzduchu most přes Os-
travici a výstřelem z děla vážně poškodili poš-
tovní úřad. Rudoarmějci drželi jižní okraj obce 
a čekali na posily, nakonec se museli stáhnout 

východním směrem na linii římskokatolický 
kostel – dům občana Škubala. Němečtí vojáci 
vnikli do centra obce a vyháněli lidi z domů, 
brali muže jako rukojmí a odváděli je k výsle-
chu do Frýdlantu nad Ostravicí. Jako první 
začal hořet chlév rolníka Volného, od něj se 
požár přenesl i na obytné stavení, hořel dům 
Petra Sanytra, obecní dům, hořely domy Jo-
sefa Chromjaka a Josefa Rečka. 

Němci mezitím stahovali k Frýdku 3 divi-
ze, včetně těžkých děl a tanků. Teprve ráno 
3. května dostala skupina 70 sovětských vo-
jáků posilu, přijely tanky T 34. Mezi 5. a 7. ho-
dinou nastal klid, střelba ustala. Občané by-
dlící u hlavní cesty z Bašky do Starého Města 
utíkali na kopec Baštici. Lidé se schovávali ve 
sklepeních, panovala beznaděj, strach, počasí 
bylo nevlídné – občas pršelo a padal sníh. Po 
7. hodině začala prudká střelba, Němci vnikli 
do kostela a z věže ostřelovali křižovatku cest 
u Husova sboru a další místa. Hořela used-
lost Aloise Nováka na Skotni, hořelo u Alberta 
Škapy, do večera vyhořela usedlost Františka 

Břežka. Vyhořel výměnek Faldyny, rozstřílen 
byl dům Roberta Uherka, zcela shořela jeho 
stodola. Německé tanky útočily na Dřevěný 
kopec, kde se zakopali Rudoarmějci, střelba 
pustošila Skotňu. Boje pokračovaly také celou 
noc z 3. na 4. května, kdy byla o střed obce 
svedena prudká tanková bitva. Bojovalo se 
i následující den 4. května, střelba utichla jen 
na malou chvíli ráno. Němci doposud v Bašce 
přišli o 5 tanků a 143 mužů. Na Kimlově za-
hradě u č. p. 63 dostal tank T 34 přímý zásah 
průrazným granátem do zásobníků munice. 
Tank explodoval, zahynuli 2 sovětští tankisté 
a mladá řidička tanku. Hořely domky Libora 
Fabíka č. p. 76, Rudolfa Šustka č. p. 55, požární 
zbrojnice, dům Karla Foldyny č. p. 68, zčásti 
vyhořel dům Josefa Kulhánka č. p. 126. Sovět-
ské velení rozhodlo šetřit životy vojáků a naří-
dilo stažení jednotek z Bašky o 3 km a začala 
střelba z gardových minometů (raketometů) 
BM-13 a BM-8 (tzv. kaťuší) ve směru od Ka-
mence ve Starém Městě. Na Bašku dopadly 
desítky raket, odpalovaných ze vzdálenosti 

Osvobození Bašky v roce 1945

Tank „Žižka“ při osvobozovacích bojích v Bašce

Poškozená budova č. p. 119 – MNV a poštovní úřad, učitelské byty Poškozený dům F. Juroka, zbořeniště hasičské zbrojnice



10

ZPRAVODAJ OBCE BAŠKA

Květen 1945
– desítky válkou zničených a poškozených 

obcí volají o pomoc. Jsou to především slez-
ské vesnice a města, které jsou válkou nejvíce 
poškozeny. A právě z této potřeby vychází na 
počátku ledna 1946 celostátní výzva – Budu-
jeme Slezsko. Z celé řady poničených obcí byla 
pro tuto pomoc vybrána i Baška, která patřila 
k nejvíce poškozeným v našem regionu. (Cel-
ková škoda na majetku byla v Bašce vyčíslena 
na 13 mil. korun – podle měny z r. 1945.)

Ke „kmotrovství“ se mezi prvními městy 
přihlásila Třebíč, která již 2. února na zase-
dání MNV schválila zapojení města do této 

humanitární akce. Na návrh sekretariátu „Bu-
dujeme Slezsko“ bylo schváleno, aby Třebíč 
převzala kmotrovství nad obcí Baška. 8. čer-
vence byl tento návrh přijat i představiteli měs-
ta Třebíč a první návštěva Bašky byla dohod-
nuta na 8. října 1946. Z kroniky obce Baška lze 
vyčíst, že to byl pro Bašťany opravdový svátek, 
když třebíčská delegace přijela.

Do Bašky tak putovaly z Třebíče nejen fi-
nanční částky, ale také zásilky prádla, šatstva, 
obuvi a další předměty běžné potřeby. Bašťa-
né tak na oplátku zaslali do Třebíče 400q uhlí, 
které bylo použito pro potřeby škol i rodinám 
s malými dětmi.

Vzájemné návštěvy mezi představiteli Tře-
bíče a Bašky stále probíhají. Vzpomeňme Den 
obce Baška v roce 2019, kdy tato akce probíha-
la na parkovišti pod bašťanskou přehradou, 
a tam na podiu starostka Bašky přivítala třebíč-
ské hosty Pavla Janatu a Marii Černou (viz fota).

Je dobré, že jsou v historii měst a obcí chvíle, 
ke kterým se rádi vracíme – ne z pouhé piety, 
ale především jako připomenutí si lidské so-
lidarity a ušlechtilé lidské pomoci, kterých je 
vždy v každé době zapotřebí.

Redakce zpravodaje
Zdroj: Publikace Baška, Kunčičky u Bašky, 

Hodoňovice, 1998

Z historie… 
Připomínáme si 75 let od vyhlášení celostátní 
výzvy Budujeme Slezsko 

až 5 400 m, o ráži 132 mm, hmotnosti 42 kg, 
které nesly nálož 4,9 kg trinitrotoluenu. Útok 
na Bašku byl zahájen ve 23 hodin 4. května 
a trval do 3 hodin ráno v sobotu 5. května, kdy 
byli němečtí vojáci z Bašky konečně vytlačeni. 

Následující den 6. května občané pohřbili 
20 padlých rudoarmějců a 9 obyvatel Bašky. 
Pohřbu se zúčastnila celá obec, s výjimkou 
raněných. Baška byla z více než poloviny po-
škozena dělostřelbou a palbou z raketometů. 
Kromě zničených domů bylo dalších 38 vážně 
poškozeno, 55 lehce, vypáleno bylo 15 budov. 
Velmi poškozena byla škola, pošta, Sokolovna 
a římskokatolický kostel. Všichni padlí Němci 
byli z Bašky odvezeni s výjimkou posledních 
26, kteří zemřeli v noci ze 4. na 5. května. Ti byli 
pohřbeni na místním hřbitově. Jsou mezi nimi 
i 2 vlasovci, které Rudoarmějci zastřelili pod 
Panským kopcem. Všech 20 zajatých mužů, 
odvedených k výslechu do Frýdlantu nad Os-
travicí, se nakonec vrátilo domů bez újmy. Po 
válce byly hroby padlých sovětských vojáků 
exhumovány a z okresů Frýdek, Místek, Český 
Těšín, Fryštát a Nový Jičín bylo na společné 
pohřebiště na frýdeckém hřbitově převezeno 
966 sovětských vojáků a 75 důstojníků. Před 
budovou základní školy v Bašce byl umístěn 

společný pomník obětem 1. a 2. světové vál-
ky s uvedením jmen všech padlých občanů, 
nyní se nachází bokem od školy ve směru od 
kostela. Na hřbitově je pomník se jmény 9 ob-
čanů, kteří přišli o život při osvobozovacích 

bojích. Další pomníky obětem 1. a 2. světové 
války jsou před školou v Kunčičkách a naproti 
školy v Hodoňovicích.

Jaromír Polášek, Muzeum Beskyd Frýdek-Místek
Fotoarchiv Muzea Beskyd Frýdek-Místek

OZNÁMENÍ
Ve středu 5. května 2021  
uctí zástupci obce Baška

76. výročí osvobození obce  
od nacistické okupace  

položením kytic u pomníků padlých  
ve 2. světové válce v Hodoňovicích  

(před Hostincem U Čendy),  
v Kunčičkách u Bašky (před MŠ), 

v Bašce u pomníku vedle ZŠ Baška.



11

www.baska.cz 5 / 2021

Hodoňovjan, 
kterého mnozí 
občané znají 
jako jogína, také 
tenora Lašské-
ho smíšeného 
pěveckého sbo-
ru Baška. Dnes 
jsem si s  ním 
zašla popovídat 
ještě o jeho dal-

ší aktivitě, a sice – kostelníka hodoňovické 
kaple Narození Panny Marie.

Láďo, jsem ráda, že jsi souhlasil s naším 
rozhovorem o hodoňovické kapli, o které 
jsem si s Tebou chtěla povyprávět už vloni, 
kdy uběhlo 145 let od její výstavby. Prosím 
Tě, řekni mi a našim občanům – Ty ses v Ho-
doňovicích narodil? 

Ano, narodil jsem se v Hodoňovicích a by-
dlím tady stále, akorát na jiném čísle popis-
ném než v mládí. Náš rodinný dům postavili 
moji rodiče v roce 1960. Byli jsme čtyři sou-
rozenci – tři kluci a jedno děvče. Zůstali jsme 
však už s bratrem Karlem sami, ten se mnou 
v domku hodně pobývá.

Jaké jsi měl dětství? Co školy a následné 
zaměstnání?

V Hodoňovicích jsem prožil opravdu krás-
né dětství, vše bylo takové poklidnější, neu-
spěchané. Vyučil jsem se automechanikem, 
po vojně jsem odešel pracovat na šachtu 
jako důlní zámečník. Po naplnění expoziční 
doby jsem odešel ze šachty v Paskově pra-
covat ke Státním lesům v Przně jako strojní 

zámečník. Pak jsem zaměstnání změnil a fir-
ma UNIMER-CONSULT mě opět zaměstnala 
ve funkci zámečníka. Do důchodu jsem ode-
šel z firmy REAMO. Ale ani pak jsem nějak 
nezahálel, hodně jsem se věnoval stárnou-
cím rodičům, zvelebování rodinného domu, 
zahradničil. A mým velkým koníčkem je jóga, 
která mne udržuje stále v dobré kondici – jak 
fyzické, tak duševní.

Socialistický režim v naší zemi nedával 
mnoho prostoru věřícím. Pocítil jsi Ty růz-
ná omezení – třeba jako student, že ses ne-
dostal na školu, jakou jsi chtěl studovat? 
Nebo jsi nějak jinak vnímal dopady svého 
stranického – lidoveckého přesvědčení?

I za bývalého režimu jsme byli věřící ro-
dinou – pravidelně jsme chodili do kostela 
– do naší kaple v Hodoňovicích. V dřívější 
době se ani nikam jinam na bohoslužby ne-
chodilo, aut mnoho nebylo, abychom zajíž-
děli mimo naši farnost. A byli jsme skutečně 
moc rádi, že tu svatostánek máme. A jestli 
jsem nepříznivě vnímal a pocítil dopady své 
víry v boha? Ano pocítil. Při pravidelných ná-
vštěvách nedělních bohoslužeb dva místní 
komunisté sledovali účast hodoňovických 
občanů na mši a  podávali informace na 
svých stranických schůzích. Tato skutečnost 
měla vliv při výběru mého dalšího vzdělání 
po základní škole, a sice – nedostal jsem se 
na studia do Frenštátu na elektroprůmyslov-
ku. Proto jsem pak musel volit učební obor. 
Věřící totiž nebyli za minulého režimu rov-
nocennými občany, řekl bych, že byli občany 
II. kategorie. Byla to opravdu zlá doba, jsem 
rád, že je za námi.

Já jsem se do Hodoňovic přistěhovala 
před 38 lety a to si uvědomuji, že jsem Tvé 
jméno měla spojeno s místní kaplí. Jak ses 
ke kostelničení vlastně dostal?

V roce 1982 zdobila interiér místní kaple 
Anna Svobodová a práci kostelníka zastá-
vali pánové Václav Kubáň a Maxmilián Brus, 
kteří byli už dost v letech. Paní Svobodová 
mě na mších vídávala pravidelně, tak mne 
oslovila s nabídkou, zda bych nemohl v kapli 
vypomáhat. To znamenalo: zajištění boho-
služeb po všech stránkách. Já tuto nabídku 
přijal a pánové Kubáň a Brus pak krátce na 
to kostelničení zanechali a já v této službě 
pokračuji dodnes.

Místní kaple od své výstavby prošla ně-
kolika rekonstrukcemi, postupně se přidá-
val mobiliář. Jak těžké bylo získat finance 
pro tyto „obnovy“? Bylo to převážně od 
farníků nebo nejmenovaných dárců? 

Když se podíváme do historie kaple Na-
rození Panny Marie v Hodoňovicích, tak se 
dovíme, že základní kámen k výstavbě byl 
položen a vysvěcen 9. září 1873 farářem Be-
dřichem z Místku a hned následující den za-
čaly zednické práce. Stavba ale před zimou 
skončila pro nedostatek peněz a materiálu. 
Tehdejší představenstvo obce peníze nemě-
lo, proto se obrátilo na hejtmana Kramera, 
který zajistil povolení vybírat dary na stavbu 
naší kaple v okrese, ale také na slezské stra-
ně okresu. Nemalou měrou přispěli i občané 
Hodoňovic. Takže se vybralo celkem okolo 
7 tisíc grejcarů a mohlo se se stavbou pokra-
čovat dál. Dokončena byla kaple v r. 1875, také 
se ji podařilo úplně vybavit. Chtěl bych zde 

Rozhovor s Ladislavem Otipkou (72)
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Den matek se u nás slaví druhou neděli 
v květnu (letos to připadne na 9. května) už 
od roku 1923, kdy jej v tehdejším Českoslo-
vensku iniciovala Alice Masaryková, dcera 
prezidenta Tomáše Garrigua Masaryka. Po 
roce 1948 jej ale na více než 40 let zastínil 
Mezinárodní den žen, který se slaví 8. břez-
na, nicméně po vzniku České republiky 
(1993) nabyl Den matek opět na významu.

Oba svátky přitom vznikly ve stejné době, 
leč každý z jiného důvodu. Mezinárodní den 
žen se od roku 1909 slaví na počest velké 
demonstrace z 8. března 1908 v New Yorku, 
kdy došlo k vyústění aktivit ženských spol-
ků a  socialistických stran, které usilovaly 

o volební právo žen a ženskou politickou 
emancipaci. 

Den matek je spojený především se jmé-
nem Ann Maria Reeves Jarvisové, která byla 
americkou aktivistkou v oblasti vzdělání, lé-
kařství a péče matek o děti. Už v roce 1858, 
kdy byla po šesté těhotná, založila v několika 
městech, převážně ve státě Virginie, spolky 
Mother‘s Day Work Clubs (v názvu spolku 
se už objevilo sousloví den matek), kde se 
vzdělávalo v  oblasti hygieny, kojenecké 
péče, zdravotní péče aj. Za občanské války 
Severu proti Jihu 1861–1865 Jarvisová po-
máhala léčit tyfus a pečovala o zdraví vojáků 
na obou frontách a po válce organizovala 

akce k hojení a také k smíření rodin ze Se-
veru i z Jihu. Když v roce 1905 zemřela, její 
dcera Ann Maria chtěla uctít její památku 
a  uspořádala v  roce 1908 ve Philadelphii 
velkou bohoslužbu, která se stala základem 
pro oslavy dne matek po celém světě. Poté 
se snažila o oficiální uznání tohoto svátku. 
Nejprve návrh v Kongresu neuspěl, nicméně 
prezident Woodrow Wilson jej v prohlášení 
roku 1914 jako oficiální svátek uznal.

Den matek má uctít mateřství, ženskou 
péči o děti a rodinu. Slaví se po celém svě-
tě a mnohdy navazuje na náboženské uctí-
vání místní bohyně matky, matky přírody 
nebo Panny Marie. Většinou jde o  oslavu 

Den matek u nás se slaví téměř 100 let, ale…

podotknout, že postavit kapli v obci, kde v té 
době žilo pouze 300 obyvatel – to byla velká 
odvaha farníků! Ale ukázalo se, že velká obě-
tavost a zapálení lidí pro společnou věc při-
nesly ovoce. A to nejen tehdejším občanům, 
ale kaple slouží již několika dalším generacím.

V současné době je kaple opravdu pěkná 
– jak svým zevnějškem, vnitřek je rovněž 
krásně zařízený. Bylo těžké tento svatostá-
nek dovést do této podoby?

Do roku 1989 byla doba proticírkevně za-
měřená a zvelebování a opravy kostelů aj. 
svatostánků bylo obtížné uskutečnit. Komu-
nisté 40 let o údržbě kulturních památek jen 
hlásali, ale „nepustili“ ani korunu, abychom 
mohli rekonstruovat naši kapli. Ta byla oprav-
du ve velmi špatném stavu – vnější omítky se 
loupaly, střecha byla prohnilá, napadená čer-
votočem, stavba evidentně chátrala. I vnitřní 
vybavení volalo po obnově. Po roce 1989 bylo 
započato s generální opravou kaple, byly po-
řádány sbírky při mších. Z těchto peněz se 
podařilo zrekonstruovat fasádu kaple, byly 
vyměněny vnitřní dveře, okna, lavice, poří-
zeno nové schodiště. Velkou investicí bylo 
„podřezání kostela“ – jeho izolace, největší 
pak nová střecha. To už svými financemi při-
spíval i náš obecní úřad – výměna střechy 
byla realizována za 900  tis.  Kč – polovina 
finančního příspěvku byla od Obce Baška. 
V roce 2007 proběhla výzdoba čelní stěny 
třemi plastikami s církevními motivy Panny 
Marie Pomocnice, Archanděla Gabriela (vle-
vo) a Archanděla Michaela (vpravo). Finance 
pro uvedenou výzdobu byly získány od far-
níků a od obce Baška. Třešničkou ve vybavení 
kaple bylo pořízení nových zvonů v roce 2010. 
Zvony – Blahoslavená matka Tereza a Jan Pa-
vel II. byly pořízeny z příspěvků manželů Anny 
a Adolfa Kolčářových a místních farníků.

I místní hřbitov, který už je u kaple 135 let, 
(pravda, dvakrát se rozšiřoval – v r. 1910 
a  2003) je upravený, je zde vidět určitý 
řád, pískovcový kříž byl před třemi lety 

restaurován a stále se zde něco děje – ale to 
je možná můj pohled laika. Jak to vidíš Ty? 

Dá se říct, že hřbitov je celkem udržovaný 
a vizuálně působí dobrým dojmem. Obec 
Baška investovala do opravy plotu okolo 
kaple, bylo uděláno nové příchodové scho-
diště. Je upravena i stávající márnice – v jed-
né části je sociální zařízení, ve druhé pak hos-
podářské zázemí pro hrobníka. Co by snad 
ještě šlo pro dokreslení důstojného dojmu 
z celého území okolo kaple vylepšit – to jsou 
chodníky – položit dlažbu v uličkách mezi 
hroby. Ale věřím, že i na toto časem dojde.

Kaple patří pod místeckou farnost, takže 
mše zde slouží kněží této farnosti. Ale do-
cházejí tady i salesiáni, je to tak?

Ano, salesiáni sloužili hodně mše za děka-
na P. Josefa Maňáka. Nyní, v době koronavi-
rové pandemie, kdy mše bývají jen během 
týdne a v omezeném počtu věřících, jsou 
zde zajišťovány bohoslužby především kně-
žími místecké farnosti, ale bohoslužby slou-
žené salesiány jsou jistě zpestřením.

Láďo, řekni mi, může mít tato pandemie 
a omezení pohybu lidí negativní dopad na 

počet věřících? Jak vidíš budoucnost? Ne-
jen věřících, ale názory a přesvědčení lidí 
obecně, jejich chování…atd.

Když se podíváme do vývoje společnosti, 
do historie lidstva, zaznamenáváme skuteč-
nosti, že jednou byli věřící pronásledování, 
jindy zase byla víra na výsluní. Lze sledovat 
jakési vlny – období, kdy je méně věřících, 
pak jich z různých důvodů zase přibývá. Je 
to přirozený vývoj. Já jsem optimista a věřím, 
že slušní lidé si svoji cestu k Pánu Bohu vždy 
najdou…

Moc ti děkuji za tvé vyznání, za rozho-
vor, přeji Ti – a to si asi přejeme všichni, 
aby nouzový stav pominul, abychom se 
mohli scházet, pohovořit si a je to jedno 
na jaké půdě – zda světské či církevní. 
Abychom zase my, lidé, měli k sobě blíž 
a nemuseli se bát setkání z důvodu virové 
nákazy.

Rozhovor připravila: Dajana Zápalková
Použitý zdroj: publikace Baška, Kunčičky, 

Hodoňovice, 1998
Kronika kaple Narození Panny Marie 

v Hodoňovicích
Fota: V. Kryl a archiv redakce
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v  rodinném kruhu u  domácího krbu, kdy 
naše matky, mámy, maminky obdrží drob-
né dárky a kytičky od svých dětí a blízkých. 
Symbolem jsou bílé karafiáty, kterých Ann 
Maria Jarvisová mladší poslala 500 Metodické 
církvi, jež za její matku, angažovanou v této 
církvi v roli učitelky a organizátorky, uspořá-
dala soukromou bohoslužbu už v roce 1907. 
Jarvisová chtěla, aby se Den matek slavil jako 
tichá vzpomínka, jako uctění mateřství, niko-
liv jako nabubřelá komerční oslava. V tomto 
jejím duchu se svátek slaví i u nás.  

Hynek Nekuža, 
pracovník vztahů s veřejností

Kdyby chleba nebylo, 

kdyby slunce nebylo, 

kdyby všechny vody vyschly, 

kdyby všechny stromy navždy uschly, 

maminčino dobré srdce 

svět by opět stvořilo. 

         Všechno nejlepší ke Dni matek  

               přeje Seniorklub Baška  

(dokončení ze str. 1)
Sál byl neobvykle plný různých kabelů, 

přípojek, kamer, obrazovek a  dalších zaří-
zení, která umožňovala propojení a on-line 
řešení vysílání. 

My jsme byli připraveni na značkách 
a  přenos z  kulturního domu v  Bašce, kde 
jsme měli díky podpoře obce Baška zázemí 
pro tento náš pokus, mohl začít. K  naše-
mu překvapení jsme během Retro zábavy 

zaznamenali reakce a ohlasy z mnoha kou-
tů nejen našeho regionu, nejen z  naší re-
publiky, ale dokonce i světa. Nejvzdáleněji 
připojená rodina byla až z Texasu!

Zdárně jsme večerem propluli na vlnách 
staré retro hudby, jejíž výběr byl z  velké 
části také na Vaše přání. Poslali jsme k Vám 
několik vystoupení z Retro zábav minulých 
let, navštívili jsme společně náš téměř fik-
tivní bar a  nakoukli do jednoho z  vašich 

obýváku, kde byla zábava v  plném prou-
du. V průběhu večera jsme vás také vyzvali 
k zasílání fotek a videí, ať všichni vidíme, jak 
zábava u  vás doma probíhá. Zaslané pří-
spěvky jsme pak použili coby vstupenku do 
naší retro tomboly a vylosovali tři výherce, 
kterým jsme osobně výhru doručili. Jedné 
rodině jsme také předali naší speciální cenu 
jako poděkování za pomoc s  programem 
a dlouhodobou podporu.

Retro zábava dorazila z kulturáku  
do vašich obýváků
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11. dubna nám skončil nouzový stav 
a  s  ním i  knihovnický režim „výpůjček 
přes okýnko“.  Co to nyní znamená? V pro-
storách naší knihovny se mohou zdržovat 
po dobu 10 minut max. dva lidé (s  respi-
rátorem, s  provedenou desinfekcí rukou) 
– jeden čtenář si knihy půjčuje, druhý vrací 
knihy u půjčovního pultu. Poté si svá místa 
vymění s tím, že čtenář s vypůjčenými kni-
hami odejde a může vstoupit další. Pokud 
vám váš zdravotní stav nedovolí do knihov-
ny přijít, zavolejte (553 034 332), vámi žáda-
né knihy vám zavezu. 

Chci vás informovat o no-
vých knihách, které byly 
pořízeny z  nakladatelství 
ALPRESS do knižního fondu 
v Bašce: 

Co se dělo 
v knihovně

Podle Vašich reakcí na sociálních sítích jste 
si i vy večer parádně užívali, bary jste měli na-
plněné, nějaké ty dobrotky nachystané a vět-
šina si opravdu dala s přípravou záležet a vy-
kouzlila i retro kostým a retro výzdobu. Psali 
jste nám krásné vzkazy, které nám dodávaly 
elán, protože jsme tak měli zpětnou vazbu, 
že se Vám akce líbí a neděláme to zbytečně. 
Prostě, byli jste s námi a my s vámi!

Ale aby všechno nebylo jen růžové, tak se 
nám během vysílání vyskytly i občasné tech-
nické problémy v  podobě nečekaného pře-
rušení vysílání. Byly způsobeny tím, že jsme 
k  našemu přenosu použili platformu face-
book a netušili jsme, že nebude stačit mít vy-
řešená práva k hudební produkci, ale musíme 
také předem speciálně informovat facebook 
o on-line vysílání, což jsme se dozvěděli bo-
hužel až dodatečně. Chybami se člověk učí, 
tak máme alespoň poučení pro příště! 

I když... My doufáme, že příště už situace 
dovolí, abychom se viděli živě, společně, 
hezky všichni dohromady. Blíží se léto, tak 
si budeme moc přát, aby to tak bylo! 

Hana Poledníková
Foto: Archiv Bašťanského spolku
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Květen – červen: výstava obrazů Jiřího Sibinského

Kdo je JIŘÍ SIBINSKÝ?

Je umělec, který ve své profesionalitě 
a  mnohostrannosti spojuje tradici s  ne-
ustálým hledačstvím. Nepatří k  tvůrcům 
s  přímočarou cestou k  výtvarné profesi, 
nejdříve se orientoval prakticky – vyučil 
se zámečníkem. Později již při zaměstnání 
podstoupil náročné večerní studium. Píle 
a talent s velkou manuální zručností ho při-
vedly ke spolupráci s výtvarníky na realiza-
cích monumentálních děl do architektury 
i k intenzivnímu malování.

Uvzatost malbou brzy přinesla výsledky 
bravurní techniky, vedle malby se soustředí 
i na grafiku. Jeho tvorba se zcela odpouta-
la od popisnosti krajinných motivů a  jejich 
detailů, jsou to jednou prozářené stráně 
se shluky remízek, zalesněných úvozů, 

svěžích luk i vrboví oko-
lo potoků. Tu a  tam je 
tušit stavení. Najdeme 
i  kompozice vzdáleně 
figurativní. Snaží se o co 
nejlepší ztvárnění vize 
i osobních pocitů niter-
ně spojených s  téma-
tem. Typická je bohatá 
barevnost propracova-
ná rozličnými technika-
mi lazurování, pastosní 
malby i rozlévání. Vlast-
ní rukopis – tj. stopa po 
štětci, špachtli, cidlině 
nebo stěrce – dává tušit 
až zarputilost zápasu 
o výsledek díla. Zmíně-
ná manuální zručnost 
spolu s  usilovností při-
vedly tohoto umělce 
k  zvládnutí grafických 
technik litografie a mo-
notypu. Zejména roz-
měrnějšími monotypy 
posunul laťku dosažitel-
né úrovně až za hranice 
regionu.

Jiří Sibinský je ved-
le malování a  grafiky 
činný jako grafický de-
signer a sochař. Jeho tvorbu v této oblasti 
dokládá řada návrhů a realizací firemního 
stylu. Ani na tomto poli nelze autorovi 
upřít nápaditost a  profesionalitu s  origi-
nalitou.

Samostatnou kapitolu tvoří sochařská 
tvorba a  práce do architektury od firem-
ních a státních znaků, pamětních desek až 
po rozměrné reliéfní plastiky a kašny. Jsou 

charakterizovány vyrůstáním organických, 
násobně opakovaných lupenů nebo kvě-
tů, z  elementárních geometrických tvarů 
– vždy dokonale propracované a  funkčně 
bezchybné.

Nenechejte si výstavu Jiřího Sibinské-
ho ujít! Navštivte Minigalerii v knihovně 
Baška.

Knižní tipy…

J. D. Robb 
*1950, Silver Spring  
– Maryland

J. D. Robb je jedním 
z  pseudonymů americké 
spisovatelky Nory Ro-

bertsové. Pseudonymů má tato autorka 
více a  odlišné jméno například používá 
i pro vydávání knih ve Velké Británii. Za své 
romantické knihy získala ocenění “Rita” a je 
jedinou trojnásobnou nositelkou této ceny. 
Cesta této spisovatelky k úspěchu však byla 
trnitá. Původně se živila jako sekretářka než 
se stala ženou v  domácnosti, kde začala 
psát. Zprvu však bylo několik rukopisů od-
mítnuto. Autorka si také prošla rozvodem, 
ale s druhým manželem již založila knihku-
pectví a začala psát a vydávat naplno. Hned 

čtyři romány této autorky byly adaptovány 
na filmové plátno. 

Znám tvou minulost
Zaměstnanci zavražděného podnikatele 

McEnroye netuší, že má na svědomí horší 
zločiny než jen sexuální obtěžování na pra-
covišti. Paní Spravedlnost v  podobě vyso-
ké blondýny to ale ví a během jediné noci 
ho přinutí za své hříchy zaplatit. Jak počet 
podobných obětí narůstá – a žádné nejsou 
nevinné – rozšiřuje se i okruh podezřelých. 
Totožnost vraha však policii stále uniká.

Laura Walden 
*1964, Německo

Po studiu práv strávi-
la jako právní čekatelka 
řadu měsíců na Novém 
Zélandu. Zdejší prostředí 

ji natolik uchvátilo, že po návratu začala 
psát barvité reportáže. Od nich nebylo da-
leko k nápadu, aby se Nový Zéland stal mís-
tem děje jejího románu. Po nějaké době se 
vzdala původně vysněné advokátní profe-
se, stala se novinářkou a autorkou scénářů. 
Pokud nyní Laura Waldenová nepobývá na 
Novém Zélandu, žije s  rodinou v Hambur-
ku.

Zakázána píseň
Stella se snaží vést poklidný život na No-

vém Zélandu. Ráda by také zapomněla na 
Olivera, po němž jí zůstala památka v  po-
době zraněného srdce a  dcery Holly. Po 
letech života v  osamění konečně otevřela 
své srdce novému muži. Zároveň ale ohlásí 
svou návštěvu Oliver a Stella má zlé tušení.

Snad mezi knižními tituly najdete své-
ho oblíbeného autora.
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Poděkování

Děkuji tímto družinářce ZŠ Baška Šárce 
Valoškové a  dětem, které nakreslily pět 
krásných veselých obrázků pro výzdobu 
naší knihovny. Jsou krásně barevné, a  tak 
nám ty deštivé a  ještě mnohdy i  zimní 
dubnové dny oživily. Každý návštěvník 
knihovny si jich musí všimnout! No, posuď-
te sami…

Dajana Zápalková, knihovnice

Recepty na 
květnové dny

Přece jen už proží-
váme více slunečných 
dní, ale mnohdy nás 
zaskočí nepříjemná 
jarní únava. Pokud 

máte pocit, že po čemkoli, co sníte, vám 
ztěžkne žaludek jako kámen a cítíte se una-
vení, vsaďte raději na lehké a svěží pokrmy. 
Vysvobozením jsou jídla plná barevné zele-
niny! Kouzlete se špenátem, rukolou, řed-
kvičkami, chřestem, zkrátka se svěží jarní 
zeleninou. Nezapomeňte ani na medvědí 
česnek, který je tou nejčerstvější sezónní 

potravinou. Některé osvědčené recepty 
přinášíme, vyzkoušejte. 

Bulky s medvědím česnekem
Co vše potřebujeme:
•	 220 g hladké mouky + na poprášení
•	 1,5 lžičky kypřicího prášku
•	 1 lžička jemné soli
•	 30 g strouhaného parmazánu
•	 cca 130 ml mléka + 1 lžíce
•	 1 veliká hrst medvědího česneku naseka-

ného nadrobno (můžete nahradit jiným 
jedlým planým či pěstovaným lupením, 
jako jsou kopřivy, mochna, polníček, špe-
nát, zelená část z jarní cibulky,

•	 1 žloutek na potření
•	 4–5 lžic strouhaného parmazánu na posy-

pání

Vařte s námi 

Děti ZŠ Baška předávají knihovnici obrázky k výzdobě prostor 
knihovny
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Kuřecí prsa na slanině  
s nivovou omáčkou

Co vše potřebujeme:
•	 2 ks kuřecí prsa
•	 1 polév. lžíce másla
•	  80 g anglické slaniny
•	 1 ks cibule
•	 120 g nivy
•	 250 ml 33% smetany 
•	 120 g nivy
•	 1 polév. lžíce hl. mouky
•	 1 káv. lžička mleté papriky 

Příprava:
•	 kuřecí prsa rozkrojíme, naklepeme, osolí-

me a opepříme
•	 na hlubší pánvi rozškvaříme nakrájenou 

slaninu, přidáme najemno nakrájenou ci-
buli a orestujeme

•	 přidáme olej, máslo a kuřecí prsa a opeče-
me je z obou stran

•	 maso vyjmeme, do výpeku nastrouháme 
nivu, přidáme mletou papriku a zalijeme 
smetanou, ve které dobře rozmícháme 
lžíci hladké mouky

•	 povaříme, do hotové omáčky vložíme 
maso a prohřejeme

•	 podáváme s těstovinami

Tvarohové šátečky s jablky

Co vše potřebujeme:
•	 měkký tučný tvaroh (raději balený, ne ve 

vaničce) 200 g
•	 změklé máslo 200 g
•	 polohrubá mouka 200 g
•	 žloutek 1 ks
•	 cukr moučka 3 lžíce
•	 špetka soli
•	 hladká mouka na podsypání
•	 jablka 3 ks
•	 skořice 2 lžičky
•	 strouhanka 2 lžíce
•	 šťáva z půlky citrónu
•	 třtinový cukr cca 2 lžíce + trochu na posypání
•	 bílek na potření 1 ks
•	 moučkový cukr na posypání

Příprava:
•	 z tvarohu, másla, mouky, žloutku, mouč-

kového cukru a soli vypracujeme hladké 
těsto (lépe to půjde v robotu)

•	 zabalíme ho do fólie a dáme nejméně na 
půl hodiny odpočinout do chladničky. 
Před tím, než ho vyndáme, nastrouháme 
si jablka bez slupky.

•	 přidáme k nim skořici, strouhanku, citro-
novou šťávu a cukr

•	 vyndáme těsto z chladničky, rozválíme na 
placku silnou asi 1/2 cm, rozkrájíme ji na 
cca 16 dílů a do středu každého dílu dáme 
kopeček strouhaných jablek

•	 přiklopíme protilehlé cípy k  sobě, aby 
vznikl šáteček, přimáčkneme strany, aby 
držely u sebe

•	 šátečky potřeme bílkem, lžičkou posype-
me troškou třtinového cukru a dáme péct 
do trouby na 170°C (horkovzduch) na cca 
30 minut dozlatova

•	 upečené šátečky necháme mírně vychlad-
nout a nakonec posypeme moučkovým 
cukrem

Dobrou chuť!

Příprava:
•	 těsto můžeme připravit v robotu
•	 do jeho mísy vsypeme mouku, kypřicí 

prášek, parmazán a sůl – krátce promícháme
•	 pak vsypeme máslo a několika pulzy zpra-

cujeme, až uvidíme kousky másla maximá-
lně jako barevná špendlíková hlavička

•	 přidáme mléko a medvědí česnek a krátce 
propracujeme, aby se těsto spojilo, anebo 

obdobným postupem nejprve ručně a pak 
vařečkou

•	 těsto vyklopíme na dobře pomoučněnou 
plochu a krátce prohnětteme, rozválíme 
na obdélník cca 22x10 cm a tloušťku cca 
3 cm

•	 pomoučněným nožem nařízneme na de-
set (2x5) přibližných čtverečků, ale nedo-
krajujeme

•	 přeneseme je na pomoučněný či pečicím 
papírem vyložený plech, potřeme je žlout-
kem prošlehaným s mlékem a posypeme 
strouhaným sýrem

•	 pečeme asi 12–15 minut, aby pěkně zez-
látly, necháme zchladnout na mřížce a po-
dáváme

Povedla se i v Duhovém království krále Mi-
roslava, jak teď přezdíváme školku v Kunčič-
kách. Ze školní zahrady se často ozýval výskot 
dětí, dovádějících na sněhu, kutálejících se ze 
zasněžených valů, sem tam přibyla i nějaká 
sněhová stavba nebo otisk andělíčka ve sně-
hu. Ani na zvířátka jsme nezapomněli, plnili 
jsme nejen krmítka pro ptáčky, ale vyrazili se 
zásobami i na tajemnou výpravu ke krmelci.

Veselo bylo i ve školce. Nepřišli jsme ani 
o masopustní veselí a uspořádali si ve školce 
celotýdenní karneval a tvářili se, jako by se 
ten divný svět kolem nás ani nekonal. Vždyť 
i v ZOO jsme byli, ba dokonce i v Africe. Když 
to nešlo jinak, postavili jsme si zoologickou 
zahradu z kostek, doplnili zvířátky a tanco-
vali do úmoru s rozpustilými písničkami Míši 

Letošní zima se povedla
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Média a  ši-
roká veřejnost 
se zabý vají 
nejrůznějšími 
dopady pan-
demie covid 
na psychiku 
občanů včetně 

dětí, ekonomiku státu, nezaměstnanost atd. 
Pojďme si tedy osvětlit, jak taková distanční 
výuka probíhá právě u nás na škole. Nejprve 
se podíváme do nepříliš vzdálené minulosti, 
kdy se školy dlouhodobě uzavřely poprvé, což 
bylo v březnu až květnu 2020. Vznikla zvláštní 
a velmi složitě popsatelná situace – vzdělávání 
žáků bylo na bázi dobrovolnosti. Od zavedení 
povinné školní docházky to byl jev nevídaný, 
který většina rodičů a učitelů považovala za 
bláznovství a většina žáků za „dar z nebes“. To, 
co zprvu vypadalo jako báječné prázdniny, se 
brzy překlopilo do nepříjemné izolace. A při 
otevření škol v květnu jsme viděli nadšené 
a usměvavé tváře žáků všech ročníků, kteří 
se opravdově těšili do školy. S novým školním 
rokem (v září 2020) nastaly výrazné zněny. 

V první řadě musím zmínit, že od září 2020 je 
distanční výuka nebo také vzdělávání v pří-
padě zákazu osobní přítomnosti žáků ve škol 
povinné pro všechny žáky a druhá věc bylo 
tajné přání, že snad k uzavírání škol nedojde 
znovu. Opak zůstal pravdou a všechny nás če-
kalo opět distanční vzdělávání. Co to vlastně je 
a jak taková on-line výuka probíhá? Připojíte se 
k počítači a učíte se. Za touto obyčejnou větou 
se ale skrývá velká věda. Všichni žáci školy mají 
založené své účty v aplikaci Microsoft Teams, 
prostřednictvím této aplikace se přihlašují do 
hodin podle daného rozvrhu hodin. Vyučování 
se tak dělí na hodiny, kdy jsou žáci spojeni s vy-
učujícím v prostředí MS Teams a probírají nebo 
opakují učivo a další tzv. asynchronní hodiny, 
ve kterých je vyučující připojen on-line a žáci 
vypracovávají zadané úkoly. Takto napsané to 
vypadá jako rutinní a jednoduchá záležitost, 
ale je to opravdu jinak. Troufám si říct, že „mí“ 
učitelé zvládají distanční výuku výborně. Velmi 
často se vzájemně navštěvujeme na on-line 
hodinách, inspirujeme se navzájem. Distanč-
ní výuku mnozí zpestřují nejrůznějšími hrami 
a  soutěžemi. Mnozí pedagogové využívají 

nejrůznější interaktivní webové aplikace, děti 
se spolupodílejí na jejich vytváření, pracujeme 
ve skupinách atd. Ale! S postupujícím časem, 
který děti tráví izolovaně a za monitorem své-
ho počítače nebo tabletu, stále více vnímá-
me jejich osamocení a „uvěznění“. Učitelé se 
připojují na své on-line hodiny výrazně dříve, 
než je rozvrhem stanovený čas, aby si s dětmi 
popovídali, sdíleli s nimi jejich radosti i starosti, 
nabídli pomoc, radu, vtip, nápad, námět na 
aktivitu atd. Už delší dobu on-line výuka není 
jen o učení, ale o potřebě komunikace a sdílení 
… neboli alespoň jakési náhražce společně 
stráveného času, ať ve škole nebo venku. 

S velkou radostí a současně obavami jsme 
přivítali novinku, že se od 12. dubna mohou 
vrátit zpět do školních lavic žáci I. stupně, ale 
s podmínkami! První podmínkou bylo rotační 
vyučování a druhou podmínkou bylo povinné 
testování žáků. Ale víte co? Naplnit naši krás-
nou školu zase žáky, vidět je, jak jsou rádi, že se 
vidí, že si mohou povykládat, napomínat je, že 
se ve škole neběhá, když utíkají přes chodbu 
jako o závod…. stojí to za to! 

Renáta Válková, ředitelka ZŠ Baška

Distanční vzdělávání a poloviční návrat do školy

Růžičkové. S roboty jsme se dostali i do světa 
techniky, díky pohádkám se zas přenesli do 
světa fantazie. A představte si, my vlastně byli 
i v Divadle loutek. Podpořili jsme zavřené diva-
dlo zakoupením licence na zhlédnutí divadelní 
pohádky Kocour Modroočko a postavili jsme 
si divadelní sál před obrazovku velké televize. 
A jak jsme se u veselých písniček z představení 
vyřádili!

No a pak to přišlo. Zavřeli nám školku, něko-
lik dětí i zaměstnanců lehlo s covidem, násled-
ně se školky uzavřely celostátně. Smutný měsíc 

březen. Předškoláci ale nezaháleli. Prostřed-
nictvím e-mailů byli dále v kontaktu se svými 
učitelkami, dostávali náměty na činnost, plnili 
pestré úkoly a posílali fotky s vydařenými dílky. 
Paní učitelky se zatím zotavovaly z prodělané 
nemoci, vylepšovaly prostředí školky, vyráběly 
výzdobu a pomůcky a vzdělávaly se.

Teď už se zase dveře školky otevřely i dětem. 
V souladu s mimořádnými opatřeními MŠMT 
sice ne všem, ale jsme rádi, že už se školkou 
ozývá zase dětský hlahol. Děti se statečně ne-
chávají testovat, paní učitelky trénují hlasivky 

cezením hlasu přes respirátor, ale jsme zase 
spolu. Jen zpívat už zakázali i v našem králov-
ství .

Asi proto, že jsme společně nemohli vyhnat 
zimu utopením Moreny, jaro je letos nějaké 
lenošné. A tak si aspoň v soukromí zazpívejme 
„Hřej, sluníčko, hřej“ a věřme, že jeho paprsky 
spálí vše zlé a s jeho teplem a světlem vstoupí 
radost do našich duší. 

Radmila Vojtková, 
učitelka MŠ Duha v Kunčičkách

Foto: Archiv MŠ Duha, Kunčičky u B.

PARLAMENT při ZŠ BAŠKA
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Dobrý den, jménem celého parlamentu ZŠ 
Bašky jsme vám chtěli srdečně poděkovat za 
možnost prezentovat se.  Je nám velikou ctí, 
že vám můžeme povyprávět, jak to probíhá 
v parlamentu na 2. stupni. Naší hlavní orga-
nizátorkou je paní učitelka Martina Mílová. 
Naše on-line schůzky probíhají nějak takhle: 
Všichni, kteří do parlamentu patří, tak přijdou 

na danou hodinu. A začíná se probírat věci 
ohledně našeho nového projektu s názvem 
,,Jarní škola“. Chtěli bychom do tohoto vir-
tuálního sdíleného prostředí zapojit celou 
školu – děti, rodiče, včetně naších hodných 
a milých učitelek. Na PADLETU je mnoho akti-
vit – pohyb, kreslení, vaření a pečení, EKO jaro, 
čtenářský koutek, anglický koutek „English 

corner“ atd. Také máme novou aktivitu s ná-
zvem ,,PÉČE O ZVÍŘATA“. Našim cílem je, aby 
se každá třída alespoň trošku zapojila. 

A jak to vlastně funguje? Posílají nám růz-
né fotografie a také videa, za která jsme moc 
rádi. My se s nimi snažíme komunikovat a do-
zvídat se nové věci. A toto je konec ze života 
parlamenťáka. � Napsal: Adam Gajda 6.A

V březnu se z důvodu zhoršující se pande-
mie zavřely opět všechny školy a stejně tak 
zůstaly doma i děti ze Základní školy Baška. 
Po celý školní rok nás provází projekt na 
téma „Významné dny v roce“, a tak jsme se 
rozhodli, že v družinové činnosti budeme 
pokračovat on-line formou. Paní vychova-
telka dětem posílala inspirace na činnosti, 
které můžou dělat doma nebo venku, a děti 

zpětně do naší skupiny posílaly fotografie 
z těchto činností. 

Začátkem března jsme oslavili Meziná-
rodní den žen. Děti vyráběly pro maminky 
květiny z papíru, dělaly jim masáže, hrály 
s nimi oblíbené hry, malovaly maminkám 
obrázky, tvořily přání a nechyběl ani tanec, 
kterým děti rozveselily své maminky.

V březnu si připomínáme Světový den di-
voké přírody. Ten jsme oslavili tak, že jsme 
si posílali fotografie ze zajímavých setkání se 
zvířátky, vyráběli jsme pohoštění z džungle – 
masožravou kytku z chleba a vajíček a hada 
ze salátové okurky. Zvířátka jsme také ma-
lovali různými technikami, vystřihovali jsme 
je z papíru a vyráběli jsme sušenky pro naše 
domácí mazlíčky.

Družina on-line
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Žáci ZŠ Baška se podíleli na projektu: 
,,Pozvi zvíře na oběd “. V této nelehké době 

velice zasáhl covid- 19 nejen nás lidi, ale také 
zvířata v zoologických zahradách.

Děti za poslední období ztratily kontakt se 
svými vrstevníky, chybí jim dětská společ-
nost, sportování, volnočasové aktivy apod., 
možná i díky této vážné životní situaci se 
v  našich dětech začaly probouzet silnější 
emoce, které vycházejí napovrch. Jejich 
větší empatie a potřeba někomu pomáhat 
se hezky projevila v třídě 3. A při „zvířátkové 
hodině“ v předmětu prvouka.

Po přečtení novinového článku se děti do-
zvěděly informace o tom, že část zvířat z čes-
kých zoologických zahrad se bude muset 
rozmístit po celém světě a že stav je velice 
vážný. Na základě toho padlo rozhodnutí, 
že každá pomoc bude jistě vítaná. Žáci třetí 
třídy se zamysleli nad tím, jak by mohli být 
nápomocní zvířátkám v ZOO, kdy díky aktu-
ální situaci se tratí na vstupném i na dalším 
příjmu, jako je pronájem stánků a restaurací, 
parkovném apod. Ve všech zoologických za-
hradách se musí omezit investice, aby měli 
peníze na základní provozní výdaje, protože 
každý den zavření je pro zoologické zahrady 
obrovský finanční zásah. 

Naše jednoznačná volba celé třídy byla 
přispět našim zvířátkům. Děvčátka a chlapci 
měli velkou radost, že si můžou společně vy-
brat, jaké zvířátko mohou pozvat na oběd. 

A kdo že se stal vítězem? 
Byl to náš král zvířat Lev berberský a Ži-

rafa.
Třída 3.A investovala 600,- Kč.

Nikol Fabíková, tř. učitelka 3.A
Foto: Archiv ZŠ Baška

Sytý hladovému nevěří…

V  březnu jsme oslavili také první jarní 
den. Šli jsme do přírody a doma jsme tvo-
řili jarní výzdobu. Víte o tom, že v březnu 
si připomínáme také Světový den ledvin? 
My jsme se dozvěděli z prezentace, jakou 
funkci mají v těle ledviny a co dělat pro to, 
abychom je měli zdravé. Dozvěděli jsme se, 
že ledvinám svědčí dostatek pití a zdravý 
životní styl. Základem zdravého životního 
stylu je pohyb a sport, a tak děti jezdily ven-
ku na kolech, skateboardech a na zahradě 

hrály fotbal. Své zdraví posilovaly také zdra-
vou stravou, kterou doma samy vyráběly. 
V březnu si připomínáme rovněž Den jódu. 
U příležitosti tohoto dne jsme se dozvěděli, 
proč je jód pro tělo důležitý a jaké potraviny 
jód obsahují. Zjistili jsme, že jedním ze zá-
kladních zdrojů jódu jsou mléko a mléčné 
výrobky, a proto jsme se pustili do výroby 
dobrůtek z těchto surovin.

Březen jsme ukončili oslavou Velikonoc. 
U  příležitosti tohoto svátku jsme sázeli 

osení, pekli jsme perníčky, jidáše a beránka, 
na modré pondělí jsme vymetali z domo-
vů zimu, tvořili jsme velikonoční výzdobu, 
malovali jsme vajíčka a poté jsme oslavili 
Velikonoce v kruhu rodinném. 

Březen utekl jako voda a my už se těšíme 
zpátky do školy, kdy budeme všechny čin-
nosti dělat společně s kamarády.

Šárka Valošková, 
školní družina Základní školy Baška

Autor: žákyně 3.A, Magda Gröplová Autor: žákyně 3.A, Anna Schindlerová
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Okolo Bašky cestička
pohybem ke zdraví

Bašťanský spolek a Obec Baška
ve spolupráci dalších přátel

pro Vás pořádají

15. května 2021
od 9.30 z parkoviště pod přehradou

S zajímavá TRASA naší obcí

S trasa schůdná pěšky, na kole, na koni, s kočárkem ;-)

S podpora místních spolků

S výbava pro každého za drobný registrační poplatek

S registrace od 9.30 do 11.30 hodin

     od Hostince U Studny
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Pomozte svým nohám a dejte jim,  
co potřebují 
Pedikúra  Manikúra       
Brigita Mertová 
Komerční centrum Rosa  
(budova bývalého KSČ),  
8. pěšího pluku 2380 ve Frýdek‐Místek ‐ 3. patro s výtahem 
  

OObbjjeeddnnáávvkkyy  nnaa  tteelleeffoonnnníímm  ČČííssllee::  777	702	405  
 Mokrá pedikúra s olejovou či bylinnou koupelí a masáží  

chodidel v perličkové vaničce, pro nejvyšší komfort 
 Úprava a ošetření nehtů včetně nehtového válů, odstranění  

kůžičky a zrohovatělé kůže, ošetření kuřích ok. 
 Uvolňující masáž jako závěrečný úkon pro uvolnění  

a maximální pohodu. Ruce již při prvním kontaktu upoutají  
pozornost. 

 Manikúra zahrnuje celkovou úpravu nehtů, kůžičky  
a nehtového lůžka 

 LAKOVÁNÍ: P‐SHINE, PŘÍRODNÍMI LAKY, GEL LAKY 

Kunčičky u Bašky 355, Baška  739 01 
Tel: 606 770 272 

e‐mail: liberda@vodotop‐fm.cz 

P R O V Á D Í M E: 
MONTÁŽ, SERVIS, SPUŠTĚNÍ, ČISTĚNÍ, 

KONTROLU plynových kotlů: 
 BAXI, PROTHERM, VIESSMANN, GEMINOX, 

IMMERGAS, VIADRUS, THERMONA, 
ACV, DAKON, MORA 

SPUŠTĚNÍ NOVÝCH PLYNOVÝCH 
SPOTŘEBIČŮ MORA, BRANO, KARMA 

MONTÁŽ A SPUŠTĚNÍ BOJLERŮ A SPORÁKŮ 

MONTÁŽ TEPELNÝCH ČERPADEL 

REVIZE PLYNU 
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Kunčičky u Bašky 355, Baška  739 01 
Tel: 606 770 272 

e‐mail: liberda@vodotop‐fm.cz 

P R O V Á D Í M E: 
MONTÁŽ, SERVIS, SPUŠTĚNÍ, ČISTĚNÍ, 
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Vážení občané, v tajenkách křížovek přinášíme pranostiky. Co je pranostika? U nás je vedená jako samostatný pojem, v jiných zemích se 
řadí mezi přísloví a pořekadla. Jsou výsledkem dlouhodobých pozorování týkajících se počasí a různých většinou zemědělských prací. Původně 
se používaly spíše jako předpověď počasí. Často jsou spojovány se jménem světce, jehož svátek se ten den slaví. Do hry o ceny (propagační 
předměty obce Baška) je zařazen každý, kdo odešlete vyluštěnou tajenku do 15. 05. 2021 na adresu: d.zapalkova@baska.cz.

Znění tajenky Zpravodaje 4/21: Když duben laškuje, bývá hodně sena a obilí. Výherkyně křížovky: Malinovská Jiřina, Krasula Tomáš, 
Opravilová Martina – výhry k vyzvednutí v úřední hodiny v knihovně Baška. Odesláním tajenky souhlasím se zveřejněním osobního údaje 
v případě výhry ve Zpravodaji obce Baška.

Jak být šťastný? Být šťastný spočívá v umě-
ní naučit se být spokojený. Dokázat být spo-
kojený je bohužel vlastní pouze mužům. Vý-
raz spokojená žena je stejný oxymóron jako 
pasivní agrese nebo papírová igelitka. Muž 
je spokojený, když jeho fotbalový klub zví-
tězí. Dokáže však být spokojený i s remízou. 
Umí se spokojit i s prohrou, pokud není úpl-
ně ničivá. Je-li prohra ničivá, ještě ho dokáže 
uspokojit výkon některého z hráčů. Pokud 
ho neuspokojí zápas vůbec, je spokojený, že 
se mohl dívat dvě hodiny na telku a nikdo na 
něj chvíli nemluvil. Muž umí být spokojený. 
Proto je většina mužů šťastných. 

Žena, aby byla spokojená, potřebuje řešit 
nějaký problém. Nemá-li žena žádný problém, 
nejen že není spokojená, jako je tomu u kaž-
dého muže bez problému, ale je naopak velmi 
rozčilena a znejistěna. To potom sedí celá ne-
svá u stolu, kouká do ztracena, mlčí, protože 

nechce svojí nevrlostí vyrušit toho blbce, co 
zase čumí na fotbal a drobí brambůrky do kafe 
a je mu tááák dobře, jako by mu snad vůbec 
nezáleželo na spokojenosti vlastní manželky. 
Žena ožije teprve tehdy, když konečně objeví 
(jakýkoliv) problém. Objevením problému se 
z ženy stává žena – řešitelka. Nemůže-li delší 
dobu na žádný pitomý problém přijít, nějaký 
si vyrobí. Vyrábět problémy je ženám stejně 
vlastní, jako je mužům přirozené žádné pro-
blémy nevidět. Vyrobit problém umí žena 
naprosto z ničeho, třeba úplně stejně, jako za 
války uvařit oběd. V tomhle jsou všechny ženy 
nekonečně kreativní. Žena pak do řešení vyna-
lezeného problému zapojí svou sestru, matku, 
švagrovou, kolegyně z práce… aby pak hek-
ticky informovala svého muže, že všichni řeší 
tenhle problém, jen on na něj kašle. Rozumný 
muž něco neutrálně zavrčí a nijak se nevyjad-
řuje, aby předešel dalším možným otázkám. 

Do problémů své manželky se moudrý 
muž nikdy neplete. Aspoň takový muž, kte-
rý chce být spokojený, což znamená šťast-
ný. Jak být šťastný? Nechat se vzájemně na 
pokoji a akceptovat, že muž a žena jsou dva 
docela rozdílné živočišné druhy s odlišným 
způsobem myšlením. Napsal bych toho víc, 
ale volá mě manželka. Hlas jí zoufalstvím 
přeskakuje a gesty mi naznačuje, abych se 
rychle dopravil do obýváku. Objevila problém 
výjimečných kvalit – modré vánoční svíčky na 
stromeček neladí s červenými řetězy! Nevím, 
proč se zrovna vánoční stromeček musí spou-
tat jak trestanec před popravou, ale do toho 
raději nemluvím. Jako správný a zkušený muž 
se ani pasivně neúčastním řešení problému. 
Vnitřně šťastný, že jsme se Spartou uhráli je-
den remízový bod, jdu se zavřít na záchod 
s knížkou sudoku. 

Zdeněk Hledač

Pro chvíli oddechu … 
Pravda – nepravda? … JAK BÝT ŠŤASTNÝ?



Z archivu Sboru dobrovolných hasičů Baška, který v tomto roce slaví sté výročí založení. Fota vybral a popiskami doplnil Josef Němec.

Tak šel čas

▲ Rok 1983: vynášení 
rakve z  kostela sv. Václa-
va v Bašce při pohřbu sta-
rosty SPO Jana Chlebka. 
Zleva: Petr Duchoň, fa- 
rář Albín Ševeček, Krpelík 
Alois, Němec Josef, Grych 
Ladislav.

▲ Rok 1983 – pohřeb starosty SPO Jana Chlebka – čestná stráž hasičů 
a řezníků (J. Chlebek patřil do řeznického cechu) při pohřbu starosty.
Zleva u auta: Ladislav Grych. Zprava: Lubomír Chlebek.

▲ Oslava 1. máje – 80. léta 20. stol. Zleva u praporu: Vítězslav Šputa, Josef 
Hradišťan, ?, Oldřich Hajn.

▲ Před hasičárnou v Bašce (začátek 8o. let 20. stol.) po návratu ze sou-
těže. Zleva: Ladislav Huser s dětmi, Pavel Karásek, Miloš Foldyna, Josef 
Němec, Jiří Volný, Růžena Huserová. 

▲ Zájezd bašťanských hasičů do Vysokých Tater – Velký Rozsutec (80. léta 
20. stol.). Zleva sedící: Lubomír Srníček, Jiřina Chlebková. Nahoře: Josef 
Němec, Alois Krpelík ml. – pod ním, Václav Handrejch, ?, ?. Ležící vpředu: 
Jan Koloničný ml., Karel Měrka, Jiří Volný, Jaroslav Blažek.

◄ Křest hasičského auta 
– Avie – před sokolovnou 
v  Bašce (1980). Miloš Šá-
rek – starosta MNV Baška 
(zády), Petr Duchoň – veli-
tel SDH Baška.

VÝZVA
Vyzýváme tímto občany, členy různých spolků, kteří mají zájem o otištění dobových fotografií ve Zpravodaji Baška v rubrice Tak šel 

čas…, aby je přinesli do knihovny Dajaně Zápalkové nebo zaslali na mail zpravodaj@baska.cz. Fota by měla být popsaná a doplněna 
rokem nebo časovým obdobím, do kterého patří. Jen tak budeme moci zavzpomínat a nakouknout do historie našich obcí. Děkujeme 
za spolupráci.� Redakce zpravodaje


